

Олег Владимирович СОЛДАТЧЕНКО,
учитель МАОУ «Средняя общеобразовательная школа № 6
имени героя России С.Л. Яшкина»,
г. Пермь

РАЗДЕЛ IV БЕЗОПАСНОСТЬ СТРАНЫ

АРМЕЙСКИЕ ТРАДИЦИИ

С понятием «традиция» люди, живущие в обществе, сталкиваются постоянно. Всем знакомы традиции дарить цветы, в полночь встречать

Новый год или подавать первый и последний школьный звонок на торжественной линейке. Общество не может существовать без традиций, обычаяев, ритуалов.

Традиции есть не что иное, как определенные действия, доставшиеся нам от предшественников, для закрепления особенностей коллективов, профессий, юбилейных дат, национальных особенностей. Армия — наиболее насыщенный традициями общественный институт. Все воинские ритуалы, символика, церемонии — все это и есть традиции или действия, основанные на традициях.

Традиции Вооруженных сил условно можно разделить на несколько типов. Первый — официально установленные, обязательные к исполнению всеми категориями военнослужащих. Второй тип — официально не установленные, но одобряемые всеми, включая и высшее руководство. Третий тип — нейтральные традиции, их официально не одобряют, но и не запрещают, если все проходит хорошо, в рамках правил, не приводит к грубым нарушениям воинской дисциплины, общественного порядка. И наконец, четвертый тип — это так называемые запрещенные традиции, с которыми пытаются бороться, изживать, особо при этом не афишируя.

Рассмотрим каждый тип по порядку. Осуществлению первого типа традиций способствуют общевоинские уставы, наставления, приказы командиров и старших начальников, разработанные программы боевой подготовки, элементы распорядка дня, различные планы воспитательной работы. Эти традиции, образно говоря, — витрина армии, ее парадный

фасад, профессиональный глянец. Например, много славных воинских традиций связано с Боевым Знаменем, флагом корабля. Боец Знамя всегда выносится в торжественных случаях, на присягу, на государственные и воинские праздники, при приведении к знаменам выпускников военных учебных заведений, при прощании со знаменем выпускников военных учебных заведений, со знаменем прощаются ветераны части, уходящие в запас или убывающие к новому месту службы. А разве не вызывает трепет традиция военно-морского флота отдавать воинское приветствие флагу корабля при прибытии на корабль и при убытии с корабля на берег.

Множество традиций связано с воинским приветствием. Воинское приветствие отдается не только командирам и старшим начальникам, как элемент приветствия, но и могиле Неизвестного солдата, братским захоронениям воинов, павших за свободу и независимость Родины, при исполнении гимна, при встрече государственного флага, Боевого Знамени, флага военного корабля.

В ношении воинской формы имеются свои незыблевые традиции. Нельзя, например, смешивать элементы разной по типу и назначению формы одежды, тем более со штатским костюмом. Нельзя появляться вне помещения и нести службу без головного убора, отдавать воинское приветствие, прикладывая руку к виску при отсутствии головного убора. Имеются свои



правила по подбору цветов обуви, носков, перчаток, кашне, ношения знаков различия и отличия.

Существуют традиции передачи стрелкового оружия новому пополнению от военнослужащих последнего периода службы в торжественной обстановке. Особые чувства вызывает традиция присваивать почетное наименование воинской части, давать название кораблю, стратегическому бомбардировщику в память о героях, совершивших подвиг во имя Родины или оставивших заметный след в славной истории Отечества. Есть традиция — в расположении подразделения (матросского кубрика) иметь заправленную койку бывшего воина подразделения, совершившего бессмертный подвиг, в память о котором на каждой вечерней поверке произносится его фамилия из общего списка военнослужащих под номером «один».

В одной статье невозможно изложить все воинские традиции, но хотелось бы обратить внимание на исторический факт, что в нашей истории бывали времена, когда пытались прервать старые традиции. Можно вспомнить хотя бы время по-



сле революции, при рождении новых Вооруженных сил попытались отказатьсь от ритуала принятия воинской присяги, воинских званий, отдания воинского приветствия, ношения погон. Все мы знаем, что из этого ничего не вышло. Традиции являются таковыми, потому что создаются исходя из исторической закономерности, становятся своеобразной коллективной привычкой, опробованной многими поколениями. В этой связи можно привести пример. В РККА (Рабоче-крестьянской Красной Армии) вместо известного обращения и ответа «Здравия желаю!» было введено короткое «Здрасьте», а слова «Ничего нет!» были заменены обычным словом «Нет». И вот, допустим, при приветствии командира своих подчиненных на обращение «Здравствуйте, товарищи бойцы!» ему в ответ раздавалось нелепое, нелитературное, запновое «Здрасьте!». А при обращении к бойцам с вопросом, есть ли у них жалобы, замечания, предложения, в ответ звучал сугубо гражданский ответ, простое «Нет». Не смогло это новаторство удержаться, оказалось нежизнеспособным для армейского восприятия, отторгнутое как несовпадающая по группе кровь в организме, до сих пор раздастся привычное: «Так точно!» и «Здравия желаю!».

Пора упомянуть и о втором типе традиций — официально не установленных, но одобряемых всеми категориями военнослужащих, включая и высшее руководство. Подобные традиции, как правило, носят специфический характер в зависимости от места службы, воинской специальности и категории военнослужащих. Они бывают очень интересны, исходят от специфики службы, выполняемых особых задач, подчеркивают колоритность армейской среды. Много традиций у военно-морского флота. Например, посвящение в подводники, когда моряк, впервые оказавшийся на подводной лодке в момент погружения, должен выпить порцию забортной, соленой воды из осветительного плафона. Есть и добавление к подобному ритуалу, когда посвящаемый должен поцеловать раскачивавшуюся, подвешенную на веревке кувадду. Многие, возможно, слыша-

ли о ритуале посвящения в «морские волки» тех, кто впервые пересекает экватор. Эта традиция существует и в гражданском флоте. Здесь разыгрывается целый спектакль с участием Нептуна, русалок, морских чертей и прочих персонажей, способных психологически разгрузить однообразие морского похода. Тот, кто заканчивал высшие учебные заведения, прекрасно знает о традициях выпускников одаривать деньгами тех курсантов, кто первыми отдали воинское приветствие новоиспеченным лейтенантам (в советское время таким поощрением являлись металлические рубли). В момент последнего торжественного прохождения мимо трибуны с командованием вузов выпускники одновременно подбрасывали металлические деньги вверх, «на счастье» перед дальней офицерской дорогой.

В современной России были возрождены традиции старой русской армии, которые были немыслимы в советский период. Например — освящение православными батюшками боевых знамен, оружия, техники, благословение самих военнослужащих, стоящих в строю. Вернулись вновь слова и понятия: «честь имею», «офицерское собрание», «воинская геральдика». Появилась традиция иметь эмблемы, шевроны, не только официально установленные для видов, родов войск и воинских специальностей, но и созданных в воинских частях, ветеранских организациях, гербов воинских частей и учреждений.

В наши дни широкое распространение получила традиция отмечать день приведения под Боевые Знамена выпускников воинских учебных заведений, прибывших для дальнейшего прохождения службы в воинские части. Этот день является праздничным днем. Именно в этот день выпускникам, которые будут проходить службу в частях, несущих боевое дежурство, вручаются удостоверения на право самостоятельной работы по несению боевого дежурства и дежурная форма одежды.

Ряд традиций перешли к нам со времен Великой Отечественной войны. Так, например, в годы войны у летчиков, танкистов, артиллеристов существовала традиция отмечать красными звездами на своей технике каждую свою победу над врагом. В наше время такую традицию интерпретируют по-своему. Воины разных специальностей обозначают на пусковых установках звездочками каждый удачный пуск ракет или на военной технике — участие в крупномасштабных учениях. В Советской армии воины-автомобилисты на дверях своих машин рисовали звезды в память участия в так называемых «целинных батальонах», которые создавались для помощи в уборке урожая. В военно-морском флоте существует традиция дарить жареного поросенка экипажам подводных лодок, вернувшихся из дальнего морского похода. Эта традиция, кстати, также ведет свое начало с Великой Отечественной войны. Тогда





это лакомство полагалось экипажам, добившимся побед в морском походе. Конечно, и в этой части нельзя рассказывать обо всех традициях, а можно указать лишь на некоторые, дающие представление, что они под собой подразумевают.

Третий вид традиций — нейтральные, которые официально не одобряют, но и не запрещают, если все проходит хорошо. В значительной степени их увязывают со своеобразным толкованием народных обычаяев, суеверий, обрядов. Пожалуй, самая известная из них — «обмывание» звездочек при получении очередного воинского звания или знаков отличия в виде орденов, медалей, почетных знаков. Не хочется в данной статье подробно рассказывать, какие необходимо соблюдать правила, какие говорить слова, как ловить ртом звездочки, ибо все это связано с применением горячительных напитков. Скажем просто, что эти традиции существуют, и их прекращение в армейской среде в видимой перспективе не предвидится. Впрочем, к ним обязательно привлекаются различного рода цирры по поводу назначения на должность, проводов в запас, прибавления в семействе, дня рождения воинской части и прочих поводов.

Существует много традиций, так называемых розыгрышей, особенно новичков в том или ином виде служебной деятельности. Например, во время моей учебы в военном училище из года в год курсанты старших курсов проделывали шутку над первокурсниками. Старшескурсники от имени начальника поликлиники передавали

по телефону дежурным по ротам первых курсов «приказ» к определенному времени доставить в поликлинику весь уборочный инвентарь на дезинфекцию. Потом с удовольствием наблюдали за исполнением бестолкового распоряжения, покатываясь со смеху. Многие бывшие армейцы и представители флота, наверное, сталкивались или наблюдали картины «разгона помех на крышах узлов связи», «рассеивания пара над котлами в столовой», «походов молодых водителей за клиренсом к начальнику контрольного технического пункта», «заточку якорей напильником», «продувку макарон» и прочие поручения армейских хохмачей. А как же без этого? Служба без юмора не бывает, главное — знать меру.

Четвертый тип традиций — запрещенные традиции, с которыми пытаются бороться, особо их не афишируя. В значительной степени это хулиганские проявления, копирующие отрицательных героев кино или литературных произведений, а бывает — перенятые у криминального мира. Много, к сожалению, традиций связано с проявлением мнимого превосходства старших по сроку службы над младшими, в которых зачастую присутствуют элементы ущемления человеческого достоинства, ледовиты и неуставных взаимоотношений. К ним в основном тяготеют те, кто имеет мало значимых личностных качеств, те, кто до службы не получил нормального воспитания и образования. Во время службы по призыву, а затем и на офицерской службе очень часто при-

ходилось замечать эту закономерность. Нормальные в нравственном, интеллектуальном развитии парни редко когда увлекались всей этой чепухой, они и без этого были заметны, постоянно заняты делом, имели авторитет среди начальства и в коллективе. А вот те, кто всегда оставался на вторых ролях, имел множество замечаний, кого, похоже, часто унижали — вот эта категория всегда жаждет компенсировать свою ущербность, отыгравшись на других. Не хочется подробно останавливаться на этих традициях, все же не они определяют лицо армии и флота. За последнее время сделано довольно много для искоренения этой «ржавчины» в воинских коллективах, но раз они еще не изжиты, нужно отметить, в чем они проявляют себя. Это — всевозможные нарушения формы одежды и правил ее ношения, градация военнослужащих по сроку призыва с присвоением права определенных преимуществ, навязывание различных оскорбительных ритуалов, вызывающее поведение по отношению к старшим по званию и должности. Здесь нечему особо удивляться, поскольку наше общество далеко не идеально. Армия сталкивается с теми же проблемами, что есть в любых больших коллективах молодых людей. Здесь ситуация обострена постоянным отрывом от дома, необходимостью постоянного нахождения среди одних и тех же людей. Одним словом, имеется большое поле деятельности для командиров и воспитателей всех степеней.

В заключение хотелось бы отметить, что главными традициями все же остаются боевые. Они стоят особняком от всех, упомянутых выше. О них мы можем узнать, изучая историческое наследие наших Вооруженных сил, которое завещали нам наши великие предки. Основные из них — верность военной присяге, Бовому Знамени, боевому братству, стремление выполнить до конца боевую задачу в любое время, при любых условиях. В русской армии всегда была, есть и будет одна традиция — понятие чести. Именно боевые традиции цементируют и укрепляют обороноспособность нашего государства, обеспечивают преемственность между поколениями.

